

构建中国特色的反内幕交易制度^{*}

郭 锋**

2010 年 11 月 16 日,国务院办公厅印发了《国务院办公厅转发证监会等部门关于依法打击和防控资本市场内幕交易意见的通知》,就依法打击和防控内幕交易工作进行了部署。据披露,今年 1 ~ 10 月,证监会共受理内幕交易线索 114 件,立案调查内幕交易案件 42 起,因内幕交易对 16 名个人、2 家机构做出行政处罚,将 15 起涉嫌内幕交易犯罪案件移送公安机关。在此情况下,在现有立法基础上,进一步探讨如何系统性的构建中国特色的反内幕交易制度具有重要的现实意义。

一、构建反内幕交易制度的价值取向

内幕交易在全球资本市场每天都在发生,交易所和监管机构或者熟视无睹,或者在舆论的压力下偶尔查处之,基本上都表现为消极执法,其原因何

* 本文系根据郭峰教授在 2010 年 12 月 4 日第一届“上证法治论坛”上的讲话整理而成,未经其本人审定。

** 中国法学会证券法学研究会会长,中央财经大学法学院院长。

在呢？一是对内幕交易存在道德认同感，经济学家甚至认为它可以产生激励机制；二是内幕交易的主体大多是官商勾结的利益集团，甚至涉及监管者的利益；三是取证困难，面对已被揭露的内幕交易，也往往在行政执法和司法追究的过程中难以得到有效证据的支持。投资者都比较痛恨内幕交易，但又千方百计地寻找内幕消息——至少在中国是这样。许多人之所以来证券市场，就是想借助内幕交易致富。但内幕消息并不好找，经常掌握在少数人手里。

即使内幕交易与商业道德和交易习惯并没有严重的冲突，但由于内幕交易必然会长人们的投机取巧心理，放大人性的私欲，并损害证券市场的公正秩序，对普通投资者造成经济损失，因此，主流的监管哲学仍然对它持否定性态度。

我国反内幕交易的价值取向应当是：

(一) 反内幕交易的重点主要是机构大户，如证券公司、基金公司、上市公司、投资顾问公司、私营企业。

(二) 建立投资者、交易所、监管机构、司法机关相互联动的反内幕交易机制。

(三) 适当缩小内幕人员的法定范围，将主观上没有故意的内幕信息继受者排除在外。

二、构建中国特色反内幕交易制度的路径

(一) 在监管层面

一是从内幕人员登记制转变为内幕交易黑名单制。证监会要求尽快建立内幕信息知情人登记制度，要求内幕信息知情人按规定实施登记，落实相关人员的保密责任和义务。但这一做法的效果值得怀疑。

二是强制股价异动的上市公司进行股价异动的信息披露，向投资者揭示风险。

三是严密监管收购兼并中的股价异动，暂停或者终止有嫌疑的上市公司的再融资资格。证监会已规定，对已立案稽查的上市公司，暂停其再融资、并购重组等行政许可。但这样的规定还远远不够，凡是股价

异动有内幕交易嫌疑的就应当采取适当措施。

四是建立内幕交易举报者的奖励机制。证监会已明确,要积极探索内幕交易举报奖励制度。当务之急是要落实到具体制度和操作层面上。

五是在行政查处中实行和解制度,破解举证难的困境。

(二)在司法层面

一是建立内幕交易的民事赔偿制度,鼓励投资者向内幕交易者索赔。

《证券法》第 71 条第 3 款规定:内幕交易行为给投资者造成损失的,行为人应当承担赔偿责任。

二是加重对内幕交易者的刑事处罚力度,提高刑事罚金数额。

2008 年以来,证监会共向公安部移送涉嫌内幕交易犯罪案件(线索)29 件,包括黄光裕案、刘宝春案、中山公用案等一批内幕交易典型案件,部分案件已陆续开庭审理或定罪宣判。

2010 年 5 月 18 日,最高人民检察院、公安部联合发布了《关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(二)》,其中进一步明确了内幕交易犯罪的刑事立案追诉标准。内幕交易的成交额累计在 50 万元以上,获利或者避免损失数额累计在 15 万元以上,多次进行内幕交易、泄露内幕信息等情形,都将构成《刑法》第 180 条规定的内幕交易罪。

《刑法》第 180 条:证券交易内幕信息的知情人员或者非法获取证券交易内幕信息的人员,在涉及证券的发行、交易或者其他对证券的价格有重大影响的信息尚未公开前,买入或者卖出该证券,或者泄露该信息,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金;情节特别严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以下罚金。

单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,处五年以下有期徒刑或者拘役。

显然,《刑法》规定的上述刑事责任太轻,应当修订加重。

三是建立诉讼之友制度,证券监管机关积极配合法院调查取证。

(三) 在立法层面

- 一是建议全国人大制定《金融投资商品责任法》，也可由国务院制定《禁止证券欺诈行为条例》。
- 二是最高人民法院应尽快出台证券欺诈行为民事责任的司法解释。